



## 我們要愛護佛教雜

誌

浮生

第二是讀者的優勝，讀者是每一個雜誌所教育的對象，也是每一家的教育發達，國民的閱讀與求知水準，都要隨着而提高的，當那從事生活的實習與獨立的人群，爲了安定和繁榮，是多麼需要更多的知識來輔導！雜誌是文化的一流，它不獨能給人群生活上，事業上的知識，而且能給人群所需要的各色各樣知識，因此，社會上的雜誌，也即成爲廣大人群所歡迎的讀物了。

太落伍了，如果和社會上的雜誌比較一下，那簡直是小巫見大巫！比如社會雜誌，無論在內容方面，或是編排、裝訂方面，使人看到，都會生起新穎、充實、藝術、美觀的感覺！至于文字的活潑，題材的生動，更是生龍活虎，可是我們佛教雜誌，那即不同了，不是失之新穎，即是有所欠充實；或是落入枯澀呆板，總是沒有生動的味兒，無怪乎佛教雜誌在社會上，得不到廣多讀者的歡迎！」

是的。佛教雜誌沒有社會上雜誌辦得精采，不能吸引廣多讀者，這是事實，筆者也有這樣的感覺。不過我們也得考察一下，佛教雜誌為什麼比不上社會雜誌的進步？又為什麼不受社會讀者的歡迎？筆者覺得有道理的，不是無故而有這樣的現象。現在且來考察社會雜誌的處境，它有三大憂勞：

第一是寫作的人才優勝；我們知道，人才是一切事業開展和繁榮的根本。人才的產生，是由國家的教育發達。以一個國家的人力與財力來建設教育，發展教育，無疑的要比任何一個宗教團體的力量與強大。勝，故在國民教育發達的今天，各色各樣的人材，當然是源源不斷的產生出來，而從事文化教育的寫作人材，自然也要比任何宗教為多為勝。

可是看看我們佛教雜誌那即不  
同了，它是處在三大缺陷的環境中  
：第一是寫作的人材缺陷；我們  
要知道，佛教在中國的歷史和信衆  
的廣多，是超勝其他宗教的，但是  
教育不發達，雖然由過去叢林、終  
教育，已改進到時代化的教育，終  
以教內人力財力的貧乏，都停滯在  
多難之途，失去了壯大，輝煌的成  
就。而舊的人材，隨着時日而老去

第二是讀者的缺陷；佛教雜誌本是化導社會群衆的，不僅以佛學爲對象而已。而佛教雜誌的內容，是以闡揚佛陀的真理爲旨趣，化導人群向善爲目的。以佛教的立場看今日的人世，是極其濁惡無安的！這以人欲熾盛，追求幻妄不實的利養，展開你爭我奪的鬭爭競賽而造成。故佛教雜誌以佛陀的真理覺照世人，使世人知道追求利養是痛苦的根源，導以清淨十善，來建和平共處的安樂人世，以菩薩的六度大行，促世人趣向佛地，成爲超脫生死輪迴的至聖。然而世人執迷不悟，反而覺得佛教雜誌是談空立和，背離現實的利養，不利社會，厭世的，違背現實的利養，不利現實而有利，因而失去閱讀的興趣。

又，新的人材，受國難教難的打擊，  
未養成；在才財交迫的環境中，  
有關振興佛教的一切事業，都失去  
繁榮的進步，而宣揚佛化的雜誌，  
又何能一枝獨秀呢？所以今日的  
教雜誌，不管是老如海潮音，新如  
人生、覺生、菩提樹，臺灣佛教，  
中國佛教、大乘等月刊，沒有一家  
不受着寫作人材匱乏的困惱。本來  
一個雜誌的內容，需要作家來充實  
，需要選擇較佳的作品，可是這在  
佛教雜誌就難以做到！有時爲着篇  
荒，要向低能的作者呼援，向沒有  
寫作修養的青年佛徒們求稿；否則  
，它的生命即要夭折。而向低能作  
者和無名小卒求稿，這是多麼苦惱  
的事！而且爲佛教雜誌寫稿，沒有  
稿費酬答的，有些佛徒寧可向社會  
雜誌投稿，不肯發心與佛教雜誌寫  
作，如此的處境，不是佛教雜誌的大  
缺陷嗎？

第二是讀者的缺陷；佛教雜誌  
本是化導社會群衆的，不僅以佛教  
信徒爲對象而已。而佛教雜誌的內

然而佛教雜誌的處境，雖受到作者、讀者、經濟的困惱，而失去日新月異的進步，但這不是無法補救的，只要我們佛徒能够自覺自助，共同起來愛護現有的佛刊，大家隨分隨力地予以財力，法力的援助，以及介紹訂閱，建議改進，我想我們佛教現有的雜誌，得到大家的培育，自然會由進步而達到壯大和繁榮的地步。否則，似關心而但譏諷嫌的大說其風涼話，這不獨于佛教現有的雜誌無益，且有損害心經營佛刊大士們的情緒，所以筆者說才：「我們要愛護佛教雜誌！」這樣才是我們佛徒應有的態度！

讀物了，及少數愛好佛教文化的人士和社會上失意人士的研究品或消遣品。而佛教的教育不振，教徒沒有閱讀能力亦復廣多；或者有人又不注重聞慧的修學，處在這樣的環境中，佛教雜誌怎麼會有爭徧歡迎的表現呢？同時佛教雜誌又不能像社會雜誌那樣迎合讀者的口味，去爭取發行的數量；否則，那就失去了佛教雜誌的立場。

第三是經濟的缺陷，前面會說過，佛教是處在才財兩缺的環境中，而佛教雜誌大多數是贈閱的，故不能從讀者方面取得安定的經濟。僅創辦的人是本着時代的需要和光大佛法的願心而發動，募集一些基金，樹起佛教文化的旗幟，以後即靠拉社董和佛教信徒的捐助來支持刊物的生命。我們不也常看到現有的佛教雜誌向讀者們發出求助經濟的呼籲嗎？處此經濟環境的佛教雜誌，能够延讀不斷的平安生存，已是幸事！如果我們但以社會雜誌的進步來望佛刊，不以社會雜誌的處境來看佛刊的缺陷，那是太不知道自己了！